## 复出首秀,全红婵率队摘金

专题撰稿 本报记者 章丽倩

昨晚粤港澳全运会的跳水赛场, 很多关注者的重点未必是女子团体领 奖台位次的归属,而是——来看陈芋 汐、全红婵在本届全运会上的首秀。

在本届全运会上, 跳水作为开幕式前就拉开帷幕的提前批项目进行, 具体赛程是从11月2日持续到11月11日, 共会产生14枚金牌。而就在昨晚, 在女子团体小项中, 诞生了本届全运会的跳水首金。在经过昨天一整日的角逐后, 这枚女子团体的金牌归居于综合实力更强的广东队, 获得第二名、第三名的分别是四川队和陕西队, 上海队名列第四。不过与此同时, 全红婵/王伟莹、陈芋汐/掌敏洁凭借在女子团体双人10米跳台中只差毫厘的表现, 也让于11月6日举行的女子双人10米跳台(团体和单项独立进行)的预赛和决赛更加充满悬念。

跳水女子团体的角逐由四个环节

组成,各参赛队需要于一天时间内在3米跳板、10米跳台上展开单人和双人项目的比拼。具体到昨日的赛程,白天比的是女子团体双人3米跳板和女子团体10米跳台,夜场则是比了女子团体3米跳板和女子团体双人10米跳台。从关注度来看,在四个环节中被安排最后登场的女子团体双人10米跳台,因为拥有陈芋汐、全红蝉、张家齐等奥运冠军的亮相,所以现场人气当属跳水首个比赛日之最。

昨晚的女子团体双人10米跳台, 共有16对组合参赛,这一环节的角逐分三轮进行。来自上海的陈芋汐/掌敏洁,来自北京的张家齐/许一瑾,来自广东的全红婵/王伟莹,被安排在每一轮的最后三对登场。结果经由比拼,全红婵/王伟莹以23586分排在女子团体双人10米跳台的第一名,从小学时代就认识但直到今年5月才开始配对训练的陈芋汐/掌敏洁以23496分位居第二。



## 全运进度条 1/3 陈芋汐期待单人首金

这是陈芋汐的第二届全运会,她 期待能有进一步的金牌突破。

在2021年举办的陕西全运会上,陈芋汐曾搭档张家齐(当时上海和北京联合组队参赛)赢得女子双人10米跳台的冠军,不过在单人项目决赛中,她却是高开低走,不敌全红婵,拿到银牌。所以,在近期央视播出的专访中,这位上海姑娘坦言,自己在本届全运会上的目标之一很明确地指向了女子10米跳台单人项目的金牌。"因为没有拿到过,所以这次的目标就是冲击单人项目冠军。"

本届全运会,陈芋汐会在三个小项中登场,分别是已经结束的女子团体,将于11月6日展开角逐的女子双人10米跳台,以及会在11月10日举行决赛的女子10米跳台。在全红婵宣布退出跳台单人项目的竞争后,这枚单人金牌被不少人已基本视为陈芋汐的囊中之物。

2021年的陕西全运会和本届粤港澳全运会,之于20岁的陈芋汐,它们之间不仅仅是隔了常规的四年,更有优秀运动员不同年岁阶段的不同体会。

"(四年前)第一次参加全运会,因为是刚(东京)奥运会结束回来,当时没觉得全运会有什么压力。因为奥运会比完后整个压力释放了,全运会的话,更多体会是像家一样的温暖环境。"但在去年参加完巴黎奥运会后,陈芋汐的心境却是不同了。在连续两届奥运会都有跳台双人项目金牌入账,但单人项目却总差口气的经历后,陈芋汐一度产生了想逃离的念头。"(巴黎)奥运会比完之后,我(一度)没想过自己还能再站上10米台了。我觉得那种压力和当时那种状态,说实

话我想逃。"

之后的重要转折,其实出现在今年七八月间举行的新加坡游泳世锦赛上。在新加坡,陈芋汐参加了女子单人、双人10米跳台以及混合团体三个项目的比拼,她以三枚金牌为自己的第五次世锦赛之旅画上了句号。"断断续续有想过要放弃,(但还是)一直在坚持,包括教练、领队的一些鼓励,真的是他们的鼓励让我走到了今天……新的奥运周期从零开始,一点点找回比赛的感觉,心理上的状态比之前更加稳定成熟。"

在今年夏天参加完新加坡游泳世 锦赛后,陈芋汐训练的阵地就从北京 转回到了家乡上海。即便生活环境有 了一些变化,但跟过往两个奥运周期 一样,除了偶尔的场外活动外,陈芋汐 的精力还是扑在了备战上。尽管已到 了过往中国女子跳台选手中罕见"高 龄"的20岁,但立志要改写刻板印象 的陈芋汐,她正以自身实力续写新篇。



## 放弃单人项目,还在努力恢复

本届全运会的跳水比赛在广东省 奥体中心游泳跳水馆拉开帷幕。作为 中国体坛的"梦之队"之一,各路高手 的对决备受期待,赛事门票早早售 罄。不过让人遗憾的是,奥运冠军全 红婵因为伤病将缺席女子单人十米台 项目。

原本,全红婵报名参加了团体及 女子单、双人十米台三个项目,她与上 海队王牌陈芋汐的对决,也成为十五 运会的重要看点。然而昨日下午,在 全运会官网更新的参赛名单上,"全 妹"的名字并未出现在女子单人十米 台的选手序列中,这个暂别跳水池超 过180天的姑娘,终究因为伤病和状 态恢复等原因,未能与最熟悉的对手 陈芋汐再度一较高下。 此前因为身体发育等多方面的原因,全红婵缺席了一些国际赛事,她回到广东队进行训练,努力恢复身体机能。据负责全红婵训练的教练组介绍,在远离赛场的日子里,小姑娘经历了艰难的过程,最困难的事情便是控制体重。据悉,为备战本次全运会,全红婵每天需要多次测量体重,完成教练组制定的减肥计划,计量单位甚至精确到了"克"。在近乎严苛的"身材管理"下,这位奥运冠军瘦身行动很见成效

或许是因为刚刚经历了职业生涯 中非常难熬的阶段,加上之前的大运 动量训练和征战积累下来的伤病并未 痊愈,以及外界高度关注带来的心理 压力,全红蝉最终选择放弃女子单人 十米台项目,也错过了蝉联这个项目 冠军的机会。

在全红婵放弃女子单人十米台后,陈芋汐成为这个项目最大夺冠热门。陈芋汐在备战十五运会时,显得比之前更加从容。"一路走到现在,经历了不少,有成功也有失败,这都是宝贵的经历。"小姑娘说,"自己找回了跳水的乐趣,希望自己能有平稳的心态和状态,在全运会和其他赛场上展现自我。"

虽然少了主场作战的全红婵,但 张家齐、卢为、谢佩铃等实力派选手均 会在单人比赛中登场亮相,全运会的 女子跳台依然称得上"神仙打架",如 陈芋汐所言,没有一场比赛是容易的, 她需要做的是放平心态,摒弃杂念,做 好每一个动作。 摘自《新民晚报》

## 全运会史上最长赛道,全程6次"无感通关"

-十五运会自行车公路赛将跨越粤港澳三地

第十五届全国运动会自行车(公路)比赛将于11月7日至9日举行。其中将于11月8日举行的男子个人赛是十五运会唯一跨越粤港澳三地的标志性跨境赛事,也是全运会历史上首次跨境赛事,预计将有来自全国各省份及港澳的23支队伍及2名个人运动员,共104名运动员参赛。

据悉,十五运会自行车(公路)赛男子个人赛路线以港珠澳大桥为纽带,串联香港、澳门、珠海及横琴粤澳深度合作区的城市道路,全程2318公里。其中,香港段558公里,澳门段135公里,珠海段1177公里,横琴段448公里。

十五运会和残特奥会珠海赛区执 委会相关负责人闵云童介绍,在男子个 人赛中,参赛运动员将从珠海市博物馆 与规划馆门前广场出发,途经港珠澳大 桥、澳门北安码头、香港迪士尼乐园等 地点,比赛期间将6次经过口岸。

与跨越深圳、香港两地的十五运会田径(马拉松)比赛相同,本次跨境自行车公路赛将采用"前置查验+闭环管理"模式,实现参赛运动员的6次"无感通关"。

据悉,本次自行车公路赛启用的 跨境无感通关系统由珠海市企业研 发,将保障赛事运动员和工作人员在 粤港澳三地间实现"零接触"快速通 关。该系统采用北斗定位、无人机、射 频识别、视频识别、无线传感和 AI 算 法等技术,构建了覆盖赛前、赛中、赛 后全流程的智慧通关管理体系。

比赛当天,通关人员及车辆首先 要在指定区域内完成人脸、指纹和 RFID射频核验,确认身份。赛事进行 时,通关信息和人员定位信息会实时 传输到赛事指挥部,实现动态监控。 赛事结束后,选手在指定区域完成身 份核验,配合边检及海关部门进行核 销工作。

"十五运会自行车(公路)赛已经 进入了最后的筹备冲刺期,其中男子 个人赛也是全运会史上赛道最长的自 行车公路赛事。这个赛事是粤港澳三 地同一天承办的跨境赛事,在全运会 历史上也是绝无仅有的。这给我们承 办方带来了比较大的挑战,同时也是 对大湾区体育赛事融合创新的一次重 要探索。"闵云童表示,赛事筹备阶段, 粤港澳三地赛区除举办测试赛外,还 进行了多次桌面推演,以及在今年9 月举办模拟实战演练,为赛事的顺利 举办做好多层面的协调配合。通过筹 办本次跨境自行车公路赛,粤港澳三 地建立了密切的沟通联络协作机制, 为之后举办各类跨境体育赛事提供了 很好的支撑与借鉴。

、 摘自 全运会官网